

办理结果：解决采纳  
公开属性：主动公开 · 全文

# 上海市应急管理局文件

沪应急函〔2023〕79号

## 对市十六届人大一次会议 第0114号代表建议的答复

刘华新代表：

您提出关于石油石化检维修企业投保安全生产责任保险的建议收悉。经研究，现将办理情况答复如下。

### 一、本市危化工贸安责险推进情况

自《上海市危险化学品和工贸行业领域安全生产责任保险实施办法》实施以来，市应急局秉持“突出重点、合理负担”原则，科学确定参保对象范围，重点引导危险化学品生产、储存、使用等危险化学品“两重点一重大”企业，以及高温熔融金属等高危行业领域企业“应保尽保”，鼓励涉氨制冷、粉尘涉爆等具有较高

风险的企业积极投保，提倡工贸行业其他类型企业自愿投保。

（一）总体承保情况。截至目前，全市共签发保单 3517 单，共有 1813 家企业参保，其中危险化学品企业 1645 家、工贸类企业 194 家，累计风险保障金额 160 亿元，覆盖从业人员 38.2 万人。

（二）事故理赔方面。2020 年至今累计受理赔案 115 件，已决赔案 59 件，累计已决金额 320 万元，未决金额 3600 余万元，简单赔付率 86%。

（三）事故预防服务方面。截至目前，已组织开展各类隐患排查 1302 次，风险评估 964 次，推送法律法规知识 130778 次，推送培训课件 128996 次，印制宣发新版《服务手册》2 万余册，试点开展了 DNV-ISRS 体系培训、金山区化工企业工艺及化学品安全分析专项服务和中石化“三新”加油站安全分析、中石油应急预案演练演练及各类线下培训等定制化服务。

## 二、关于检维修单位等其他领域安责险投保建议

石油化工企业检维修是一项具有高风险的危险作业，通常涉及易燃易爆、有毒有害物质，多数涉及动火、受限空间、盲板抽堵等特殊作业，极易导致火灾、爆炸、中毒窒息等事故。近几年，全国石油化工行业半数以上的生产安全事故与检维修有关。安责险作为生产安全事故后对伤亡者履行赔偿责任的一种保险，对维护社会安定和谐具有重要作用，尤其是在事故多发的检维修环节上，能够从经济手段加强和改善安全生产管理，有效预防和化解社会矛盾，维护人民群众的根本利益。

您提出的问题客观中肯，提出的建议有很强的建设性和针对

性，也是监管部门需要高度关注和予以妥善处理解决的重点。

目前，国家对于安责险投保行业和投保范围等方面都有相关规定。安责险投保行业方面，根据《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》等文件要求，矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等八大行业领域应当投保安责险。安责险投保范围方面，根据市应急局等6部门联合印发的《上海市全面推行安全生产责任保险制度工作实施意见》的相关要求，“安全生产责任保险保障范围包括投保单位因发生生产安全事故导致从业人员人身伤亡赔偿，第三者人身伤亡和财产损失赔偿，事故抢险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉讼等费用。”其中“第三者”指除投保人、被保险人及其从业人员以外的其他组织和个人。

各类型石油化工工程的检维修，属于建筑施工行业，其企业应当按照住建部《建筑业企业资质标准》中明确的工程范围从事相关业务经营。住建部门目前主要负责针对新建、扩建、改建、装饰装修的房屋建筑和市政基础设施（非交通类）工程施工的监督管理，敦促相关企业投保建设工程安全生产责任保险。但是，石油化工工程的检维修单位如果在危险化学品企业内长期从事检维修作业时，可以与所在危险化学品企业协商，在危险化学品企业每年的安责险投保过程中，将检维修单位作为第三者一同参与安责险投保。而且，目前投保安责险的石油化工企业在发生事故理赔中，涉及到检维修单位人员伤亡时，也都按照第三者责任险进行了相应的理赔服务。此外，经询本市保险公司了解到，针对

本市火灾高危单位，有类似安全生产责任保险类产品，在投保时按照保险项目要求，如明确保险服务的范围和地点等信息，可以选择类似保险产品，也可同样享受到相应事故理赔服务。

最后，衷心感谢您对本市安全生产责任保险工作的关心和支持，希望您继续为我们建言献策！

上海市应急管理局

2023 年 5 月 17 日

通讯地址：复兴中路 593 号 邮编：200020

承办人：谭英杰 电话：23305939

联系人：郁毓 电话：23305985

---

抄送：市政府办公厅、市人大常委会代表工作委员会。

---

上海市应急管理局办公室

2023 年 5 月 17 日印发

共印 8 份